

# 泸县名师名班主任名校长工作室

## 工作简报

(2022 年第 6 期)

泸县赵雪梅名园长工作室

2022 年 7 月 8 日

### 卷首语

梦想在这里开花，教师在这里成长，学术在这里升华。为什么我的眼中饱含泪水，因为我对孩子们爱的深沉。缘于共同的热爱，我们相聚相知；缘于共同的追求，我们相辅相成；缘于共同的梦想，我们相守相依。

### 本期栏目

- 专题讲座
- 研究课展示
- 学习感悟



### 专题讲座

7 月 8 日，泸县赵雪梅名园长工作室进行了第十一次研修活动，本次活动采用钉钉网络研修形式进行。

泸县城东幼儿园莫乾梅老师阐述了《幼儿美术教学活动的设计和组织》需要重点注意的方面，活动设计从选材、教学目标、准备工作三个关键点

下功夫，让活动设计事半功倍。活动组织从过程设计、巡回指导、作品评价三个维度引导孩子，充分发挥孩子创造性，提升孩子艺术素养，让活动效果得以升华。莫老师还列举了幼儿美术教学活动中易被忽视的问题，让工作室学员们受益匪浅。



泸县城东幼儿园刘婷老师从教学目标、存在问题、能力培养、教学方法四个方面分析了《幼儿歌唱活动的问题与策略》，特别是歌唱活动中的存在问题：重内容的完成、忽视了音乐的功能、重音乐知识和技能的获得、机械执行预定计划以及忽视幼儿错误现象，值得所有工作室成员借鉴和反思。



泸县天兴镇中心幼儿园副园长周琴作《家园合作，艺启童画》专题讲座，她从自己幼儿园出发，从什么是家园合作、家园合作对美术活动的重要性、家园合作在幼儿教育中的现状、怎样在美术活动中开展家园合作、美术活动中开

展家园合作的成效五个方面详细讲解了幼儿园家园美术共育的必要性和实施方法，给工作室成员在家园活动的实施和深化以巨大启发。



## 研究课展示

泸县奇峰镇中心幼儿园副园长吴莉带来的研究课《快乐的口香糖》，整个活动轻松活泼，生动有趣，幼儿兴趣浓厚，参与度高，充分体现幼儿教育活动的本质：在玩中学，在学中玩。



泸县云锦镇中心幼儿园副园长廖远兰展示的《漂亮的西瓜》，从认识西瓜皮、西瓜瓢、西瓜籽、西瓜藤，到学习制作西瓜，层层递进。既让幼儿

全方位认识了解了西瓜，也充分锻炼了幼儿的动手能力。



泸县云龙镇中心幼儿园副园长陈利蓉带来《唱唱工地上的那些事儿》，从幼儿感兴趣的建筑工人、推土机、挖掘机、大卡车等元素为歌唱素材，既让幼儿全方位了解各种机械的作用，也在潜移默化中学习并创编了歌曲。



## 学习感悟

今天听了三节研究课：吴莉老师的《快乐口香糖》、廖远兰老师的《漂亮的西瓜》还有陈利蓉老师的《唱唱工地上的那些事》，三节课值得学习的地方有很多。一是设计新颖别致，教师充分抓住学生好玩、爱玩的天性，活动中都穿插了游戏，幼儿兴趣浓厚；二是充分利用多媒体辅助教学，更

好达到活动目标；三是教学流程生动、流畅、层次感强。（得胜镇中心幼儿园 张玉梅）

周琴老师《家园合作，艺启童画》中分享到：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。在开展美术活动中，我们做的还远远不够，只有做好家园携手，家园一致密切配合，相互渗透，才能促进幼儿美术方面的发展，才能获得幼儿美术教育的最佳效益。这个观点我深表赞同，幼儿的培养需要我们共同努力。（云锦镇中心幼儿园 廖远兰）

周琴老师《家园合作，艺启童画》，从自己幼儿园开展的家园共育为例子，详细分析阐述了家园共育的实施方法，为我以后的家园工作提供重要借鉴。随着教育的改革深化，幼儿教育再也不是闭门造车的关门教育，而是与社会、与家庭互利互补、共同为幼儿的终身发展创造条件。（毗卢镇中心幼儿园 刘旭）



活动研讨”。

三个讲座为我们开展美术活动与歌唱活动提供了参考。通过讲座，我们了解幼儿园艺术教育现状，明确幼儿园各年龄段艺术教育的目标，理清艺术活动设计、准备与组织实施思路。

艺术源于生活而又充实着生活，它是一幅画，是一首歌，是一首诗……幼儿园的艺术教育现状怎样、怎样设计与组织、如何让家长参与活动呢？今天我们一起跟随老师们的讲座与研究课走进“幼儿园艺术领域

三个研究课为我们展现了理论与实践的完美结合。口香糖、西瓜、工地，生活中熟悉的事物与场景，经过老师们用心的设计、引导，自然而然融入到艺术教学活动中。孩子们在宽松、愉快的氛围中欣赏美、感知美、创造美。

爱美是本性，愿孩子们清澈明亮的眼眸里充满美，在成长的路上去看、去听、去用心感受美好的一切，用独特的笔触、清脆的歌声、欢快的律动去表现美，用心中美妙的画笔，画出自己的一片天地。（天兴镇中心幼儿园祝娟）



7月8日上午，提前打开电脑，准备好研修手册为培训做好充足准备。本次线上培训学习了三节艺术领域的研究课和三节专题讲座，收获多多、感触多多、进步多多。下面谈谈个人的体会和感受。

#### 一、 专题讲座学理念。

在城东幼儿园莫乾梅老师专题讲座《幼儿美术教学活动的设计和组织》中，莫老师首先提出以下问题：怎样才能上好幼儿美术课？幼儿美术课教师要教些什么？幼儿要学些什么？分别从：幼儿美术教学活动设计、幼儿美术教学活动组织、幼儿美术教学活动中易被忽视的问题进行阐述和做解答。我喜欢她里面的这一句话：“一次成功的活动固然会让我们积累很多经验，然而，一次失败的活动会让我们收获更多。”值得我们思考和学习。

周琴老师的《家园合作，艺启童画》，看题目就很有新意，在她的讲座中，我知道了家园合作，即幼儿园和家庭均作为幼儿教育的主体，借助各自教育资源，积极配合与支持，保证行动一致性和协调性，促进幼儿身心健康发展的教育模式。也学会了这样做家长工作：1. 引导家长欣赏幼儿进步发展的点点滴滴；2. 让家长懂得以幼儿发展需求为基础，给予幼儿激励性的评价，充当幼儿欣赏者、合作者和支持者的角色；3. 让幼儿在美术实践活动中获得自信心和成就感。

刘婷老师的《幼儿歌唱活动的问题与策略》中，我知道唱歌活动也要有个人反思和经验总结。由此，我知道了学前儿童音乐教育的基本原则是以审美教育、情感教育为核心，促进儿童的全面发展。重视幼儿歌唱活动中能力与技能的培养。

## 二、艺术活动有新意

吴莉老师的《快乐的口香糖》，分别从竹兜要和小伙伴们玩游戏——猪猪侠建议用口香糖——大家完整的听音乐——幼儿变身口香糖等环节进行活动的探索、研讨，活动有趣，幼儿积极参与。



廖远兰老师的《漂亮的西瓜》中，我喜欢她的这个环节：西瓜是什么颜色的？上面有什么样的花纹？它的藤像什么？孩子们在这个部分有很多自己的思考和想法，由此激发了幼儿学习的兴趣，也促进了智力发育。最

后老师小结：西瓜是绿色的，有圆的，有椭圆的，上面有波浪一样的深绿色花纹，还有一条硬硬弯弯的藤。很不错！

陈利容老师执教的《唱唱工地上的那些事》，教学环节清晰，活动层层递进，知识有趣、丰富，是我学习的榜样。

今天我在艺术领域里畅游了一次，学会在艺术活动中，正确的教学方法、技巧，也增长了理论学习的知识。学习促进个人成长，艺术开启童年的纯真、美好！（方洞镇中心幼儿园 黄修莲）

## 卷尾语

艳阳高照，高不过我们心里的梦想；七月流火，火不过我们内心的激情。我们是龙城幼教人，跟着名师步伐，探索教育真谛。扬帆逐梦，我们一直在路上……

---

报：泸县教育和体育局、泸县教师进修学校

送：各镇（街道）、中小学、幼儿园

发：赵雪梅名园长工作室成员

---

撰稿：何夕强

责编：卢袁思琦

审发：赵雪梅

---